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資料編３ 横須賀市介護保険に関するアンケート調査結果 

 (在宅介護実態調査を含む) 

 

⚫ 各質問にはアンケートの総回答者数を「回答者数」として表し、その設問の回答対象者

数を「対象者数」として表してあります。また、複数回答の場合は回答件数を「回答数」

として表してあります。 

⚫ 回答の比率(％)は、小数点以下第２位を四捨五入しているため、合計が１00％にな

らない場合があります。 

１ 回答者について 

対象者 ： 要支援・要介護認定を受けている高齢者  3,000 人 

実施期間 ： 令和元年 11月～12月 

回答者数 ： 1,718 人(回収率 57.3%) 

（１） アンケート対象者の性別 

区分 男 女 

回答者数 574 1,144 

構成比 33.4% 66.6% 

（２） アンケート対象者の年齢(令和元年１１月１日現在) 

区分 
65歳～ 

69歳 

70歳～ 

74歳 

75歳～ 

79歳 

80歳～ 

84歳 

85歳～ 

89歳 

90歳～ 

94歳 

95歳 

以上 

回答者数 51 125 252 406 434 327 123 

構成比 3.0% 7.3% 14.7% 23.6% 25.3% 19.0% 7.2% 
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（３） お住まいの地区 

区分 追浜 田浦 逸見 本庁 衣笠 大津 浦賀 久里浜 北下浦 西 

回答 

者数 
 116 72 47 284 290 189 204 197 107 212 

構成 

比 
6.8% 4.2% 2.7% 16.5% 16.9% 11.0% 11.9% 11.5% 6.2% 12.3% 

（４） 要介護度 

区分 要支援１ 要支援２ 要介護１ 要介護２ 要介護３ 要介護４ 要介護５ 

回答者数 182 220 457 267 217 231 144 

構成比 10.6% 12.8% 26.6% 15.5% 12.6% 13.4% 8.4% 

（５） アンケートの記入者(複数選択可) 

区分 ご本人 

主な介護者と 

なっている 

家族・親族 

主な介護者 

以外の 

家族・親族 

ケア 

マネジャー 
その他 

無効・ 

無回答 

回答者数 653 950 80 52 37 49 

（６） 施設等の入所・入居状況(１つを選択) 

区分 入所・入居していない 入所・入居している 無効・無回答 

回答者数 1,157 446 115 

構成比 67.3% 26.0% 6.7% 
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２ アンケート結果 

問１から問１９は、現在、施設等に入所・入居していない方のみ回答しています。 

（施設等に入所・入居している方は、問２０から回答） 

 

 世帯類型について、ご回答

ください（１つを選択） 

 

 ご家族やご親族の方からの介護は、週にどの

くらいありますか（同居していない子どもや

親族等からの介護を含む）（１つを選択） 

 

 

  

夫婦のみの

世帯

30.9%

単身世帯

25.8%

その他

39.8%

無効・無回答

3.5%

回答者数：1157名

ほぼ毎日ある

37.3%

ない

31.3%

週に１～２日

ある

11.2%

家族・親族の介護

はあるが、週に１日

よりも少ない

8.5%

週に３～４日ある

5.4%

無効・無回答

6.3%

回答者数：1157名
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問３から問７は、問２で「ない」と回答した方以外の方にお伺いします。 

 

 主な介護者の方は、どなたですか 

（１つを選択） 

 

 主な介護者の方の性別について、 

ご回答ください（１つを選択） 

 
 

 主な介護者の方の年齢について、ご回答ください（１つを選択） 

 

 

子

47.3%

配偶者（夫・妻）

28.8%

子の配偶者

8.7%

兄弟・姉妹

1.9%

孫

0.6%

その他

2.0%
無効・無回答

10.7%

回答者数：795名

女性

59.5%

男性

32.7%

無効・無回答

7.8%

回答者数：795名

60代

25.4%

50代

23.8%
70代

18.5%

80歳以上

17.4%

40代

5.7%

30代

0.5%

20代

0.5%

20歳未満

0.1%

わからない

0.0%
無効・無回答

8.2%

回答者数：795名
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 現在、主な介護者の方が行っている介護等について、ご回答ください（複数選択可） 

 

621

518

515

504

328

222

168

163

155

146

124

120

107

99

52

6

64

0 100 200 300 400 500 600 700

その他の家事（掃除、洗濯、買い物等）

金銭管理や生活面に必要な諸手続き

食事の準備（調理等）

外出の付き添い、送迎等

服薬

衣服の着脱

認知症状への対応

身だしなみ（洗顔・歯磨き等）

入浴・洗身

屋内の移乗・移動

食事の介助（食べる時）

日中の排泄

夜間の排泄

医療面での対応（経管栄養、ストーマ等）

その他

わからない

無効・無回答

回答者数：795名 件数＝3912件



資料編３ 横須賀市介護保険に関するアンケート調査結果 

- 210 - 

 ご家族やご親族の中で、ご本人の介護を主な理由として、過去１年の間に仕事を辞めた

方はいますか（現在働いているかどうかや、現在の勤務形態は問いません）（複数選択可） 

※自営業や農林水産業のお仕事を辞めた方を含みます。 

 

 

 現在、利用している「介護保険サービス以外」の支援・サービスについて、 

ご回答ください（複数選択可） 

※総合事業に基づく支援・サービスは、「介護保険サービス」に含めます。 

 

  

468

71

15

11

7

26

207

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450 500

介護のために仕事を辞めた家族・親族はいない

主な介護者が仕事を辞めた（転職除く）

主な介護者が転職した

主な介護者以外の家族・親族が仕事を辞めた（転職除く）

主な介護者以外の家族・親族が転職した

わからない

無効・無回答

回答者数：795名 件数＝805件

130

109

102

94

83

73

63

48

47

39

583

172

0 100 200 300 400 500 600

移送サービス（介護・福祉タクシー等）

配食

外出同行（通院、買い物など）

掃除・洗濯

ゴミ出し

買い物（宅配は含まない）

見守り、声かけ

調理

サロンなどの定期的な通いの場

その他

利用していない

無効・無回答

回答者数：1157名 件数＝1543件
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 今後の在宅生活の継続に必要と感じる支援・サービス（現在利用しているが、さらなる充

実が必要と感じる支援・サービスを含む）について、ご回答ください（複数選択可） 

※介護保険サービス、介護保険以外の支援・サービスともに含みます。 

 

 

 現時点での、施設等への入所・入居の検討状況について、ご回答ください（１つを選択） 

※「施設等」とは、特別養護老人ホーム、介護老人保健施設、介護療養型医療施設、介護 

  医療院、特定施設（有料老人ホーム、養護老人ホーム等）、グループホームを指します。 

 
 

331

297

210

198

191

187

183

155

117

51

292

171

0 50 100 150 200 250 300 350

移送サービス（介護・福祉タクシー等）

外出同行（通院、買い物など）

見守り、声かけ

買い物（宅配は含まない）

掃除・洗濯

配食

ゴミ出し

調理

サロンなどの定期的な通いの場

その他

特になし

無効・無回答

回答者数：1157名 件数＝2383件

入所・入居は検討していない

70.8%

入所・入居を検討している

17.5%

すでに入所・入居申し込みをしている

4.4%

無効・無回答

7.3%

回答者数：1157名
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 ご本人が、現在抱えている傷病についてご回答ください（複数選択可） 

 

 

 ご本人は、現在、訪問診療を利用し

ていますか（１つを選択）  

※訪問歯科診療や居宅療養管理 

  指導等は含みません。 

 

 現在、住宅改修、福祉用具貸与・購入

以外の介護保険サービスを利用して

いますか（１つを選択） 

 

 

316

288

258

244

200

155

153

113

60

58

56

49

31

191

46

29

65

0 50 100 150 200 250 300 350

眼科・耳鼻科疾患（視覚・聴覚障害を伴うもの）

筋骨格系疾患（骨粗しょう症、脊柱管狭窄症等）

認知症

心疾患（心臓病）

糖尿病

変形性関節疾患

脳血管疾患（脳卒中）

呼吸器疾患

悪性新生物（がん）

膠原病（関節リウマチ含む）

パーキンソン病

腎疾患（透析）

難病（パーキンソン病を除く）

その他

なし

わからない

無効・無回答

回答者数：1157名 件数＝2312件

利用していない

76.3%

利用している

20.4%

無効・無回答

3.3%

回答者数：1157名

利用している

54.2%

利用していない

37.6%

無効・無回答

8.2%

回答者数：1157名



資料編３ 横須賀市介護保険に関するアンケート調査結果 

- 213 - 

 問１３で「利用していない」と回答した方にお伺いします。 

介護保険サービスを利用していない理由は何ですか（複数選択可） 

 

問１５から問１９は、主な介護者の方で、問２（ご家族やご親族の方からの介護につ

いて）で「ない」と回答した方以外の方のみ回答 

（主な介護者の方によるご回答が難しい場合は、本人が回答） 

 

 主な介護者の方の現在の勤務形態について、ご回答ください（１つを選択） 

※「パートタイム」とは、「１週間の所定労働時間が、同一の事業所に雇用される通常の 

  労働者に比べて短い方」が該当します。いわゆる「アルバイト」、「嘱託」、「契約社員」 

  等の方を含みます。自営業・フリーランス等の場合も、就労時間・日数等から「フル 

  タイム」・「パートタイム」のいずれかを選択してください。 

 

 

240

75

69

37

23

19

12

10

28

43

0 50 100 150 200 250

現状では、サービスを利用するほどの状態ではない

家族が介護をするため必要ない

本人にサービス利用の希望がない

利用料を支払うのが難しい

サービスを受けたいが手続きや利用方法が分から

ない

住宅改修、福祉用具貸与・購入のみを利用するため

利用したいサービスが利用できない、身近にない

以前、利用していたサービスに不満があった

その他

無効・無回答

回答者数：435名 件数＝556件

働いていない

48.2%

フルタイムで働いている

18.4%

パートタイムで働いている

16.6%

主な介護者に確認し

ないと、わからない

0.6%

無効・無回答

16.2%

回答者数：795名
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 問１５で「フルタイムで働いている」「パートタイムで働いている」と回答した方にお伺いし

ます。主な介護者の方は、介護をするにあたって、何か働き方についての調整等をしてい

ますか（複数選択可） 

 

 

 問１５で「フルタイムで働いている」「パートタイムで働いている」と回答した方にお伺いし

ます。主な介護者の方は、勤め先からどのような支援があれば、仕事と介護の両立に効果

があると思いますか（３つまで選択可） 

 

 

  

103

83

67

36

8

5

11

0 20 40 60 80 100 120

特に行っていない

介護のために、「労働時間を調整（残業免除、短時間勤

務、遅出・早帰・中抜け等）」しながら、働いている

介護のために、「休暇（年休や介護休暇等）」を取りなが

ら、働いている

介護のために、２～４以外の調整をしながら、働いている

介護のために、「在宅勤務」を利用しながら、働いている

主な介護者に確認しないと、わからない

無効・無回答

回答者数：278名 件数＝313件

66

62

55

46

38

19

17

14

8

57

12

39

0 10 20 30 40 50 60 70

労働時間の柔軟な選択（フレックスタイム制など）

介護休業・介護休暇等の制度の充実

制度を利用しやすい職場づくり

介護をしている従業員への経済的な支援

自営業・フリーランス等のため、勤め先はない

働く場所の多様化（在宅勤務・テレワークなど）

介護に関する相談窓口・相談担当者の設置

仕事と介護の両立に関する情報の提供

その他

特にない

主な介護者に確認しないと、わからない

無効・無回答

回答者数：278名 件数＝433件
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 問１５で「フルタイムで働いている」「パートタイムで働いている」と回答した方にお伺いし

ます。主な介護者の方は、今後も働きながら介護を続けていけそうですか（１つを選択） 

 

 

 現在の生活を継続していくにあたって、主な介護者の方が不安に感じる介護等について、

ご回答ください（現状で行っているか否かは問いません）（３つまで選択可） 

 
 

問題はあるが、

何とか続けてい

ける

55.4%

問題なく、続けていける

17.6%

続けていくのは、

やや難しい

9.4%

続けていくのは、かなり難しい

5.0%

主な介護者に確認しないと、

わからない

3.2%

無効・無回答

9.4%

回答者数：278名

134

106

89

85

78

71

63

59

52

47

30

17

15

12

53

54

16

325

0 50 100 150 200 250 300 350

認知症状への対応

外出の付き添い、送迎等

夜間の排泄

その他の家事（掃除、洗濯、買い物等）

入浴・洗身

食事の準備（調理等）

日中の排泄

金銭管理や生活面に必要な諸手続き

屋内の移乗・移動

服薬

医療面での対応（経管栄養、ストーマ等）

食事の介助（食べる時）

衣服の着脱

身だしなみ（洗顔・歯磨き等）

その他

不安に感じていることは、特にない

主な介護者に確認しないと、わからない

無効・無回答

回答者数：795名 件数＝1306件
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問２０～問３８は、本人が回答 

 

 心配ごと、悩みごとがありますか（複数選択可） 

 

 

 困ったときの相談相手はどなたですか（複数選択可） 

 

  

824

435

366

323

148

134

119

69

42

172

0 200 400 600 800 1000

自分の健康状態や介護について

なし

家族の健康状態や介護について

生活費について

家族との人間関係

子や孫の将来について

財産管理や遺産相続について

その他

友人・知人との人間関係

無効・無回答

回答者数：1718名 件数＝2632件

1032

683

480

236

137

101

79

69

52

26

36

119

0 200 400 600 800 1000 1200

子・孫

介護職員（ヘルパー・ケアマネジャーなど）

配偶者（夫・妻）

その他の親族

地域包括支援センター

友人

近所の人

市役所・行政センター

民生委員

その他

特にいない

無効・無回答

回答者数：1718名 件数＝3050件
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 要介護認定を申請した主な理由は何ですか（１つを選択） 

 

 

 要介護度は、１年前と比べて、どのように変化していますか（１つを選択） 

 
  

ヘルパー・デイサービス・ショートステイな

どの在宅サービスを利用したかった

22.2%

病院を退院する際に申請するように

言われた

14.7%

主治医から申請するように言われた

9.4%

ケアマネジャー等に勧められた

9.4%
特別養護老人ホームなど介護保険

施設に入所したかった

7.6%

将来に備えて、とりあえず

要介護認定を受けた

7.2%

住宅改修・福祉用具購入のサー

ビスだけを利用したかった

2.5%

知り合いが要介護

認定を受けている

1.0%

その他

4.4%

無効・無回答

21.5%

回答者数：1718名

同じ要介護度である

37.7%

要介護度が上がっている

（悪くなっている）

30.4%

要介護度が下がっている

（良くなっている）

14.4%

１年前は認定を

受けていない

1.7%

わからない

2.4%
無効・無回答

13.4%

回答者数：1718名
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 問２３で「要介護度が上がっている（悪くなっている）」と回答した方にお伺いします。その

原因について思い当たることはありますか（複数選択可） 

 

 

 問２３で「要介護度が下がっている（良くなっている）」と回答した方にお伺いします。その

原因について思い当たることはありますか（複数選択可） 

 

 

208

204

176

98

94

68

11

4

1

31

8

0 50 100 150 200 250

動かなくなり、体力が落ちてしまった

認知症が発症・進行した

特別なことはなかったが、年をとるにつれて身体が

弱ってきた

ケガをしてしばらく動けなくなった

病気が進行・再発した

大きな病気をした

介護保険サービスの利用が少なかった・利用しない

ことがあった

理由はよくわからない

介護保険サービスの利用が多かった・頼りすぎた

その他

無効・無回答

回答者数：522名 件数＝903件

107

102

58

36

27

8

0 20 40 60 80 100 120

自分でできる限り動くようにした

介護保険サービス等を利用し、専門家の指導を受けてリ

ハビリをした

治療を受け、病気やケガが治った

理由はよくわからない

その他

無効・無回答

回答者数：247名 件数＝338件
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 介護サービスを利用して、良かったことは何ですか（複数選択可） 

 

 

 介護サービスを利用していて、良くないと感じることは何ですか（複数選択可） 

 

  

690

644

629

233

149

84

77

62

99

249

0 200 400 600 800

ケアマネジャー、サービス事業者の対応が良かった

介護をする家族の負担が軽くなった

日常生活が安心して送れるようになった

体の動きが良くなった

自分でできることが増えた

その他

特にない

わからない

介護サービスを利用していない

無効・無回答

回答者数：1718名 件数＝2916件

259

201

115

51

31

78

598

136

74

418

0 100 200 300 400 500 600

各種の申請手続が煩雑

サービス利用の自己負担分が高く経済的に負担

サービスの利用の仕方が難しい

サービスの質が良くない

ケアマネジャー、サービス事業者の対応が良くない

その他

特にない

わからない

介護サービスを利用していない

無効・無回答

回答者数：1718名 件数＝1961件
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問２８から問３８は、現在、施設等に入所・入居していない方のみ回答（施設等に入

所・入居している方は、問３９から回答） 

 

 認知症の相談窓口を知って

いますか（１つを選択） 

 

 

 問２８で「知っている」と回答した方にお伺

いします。知っている相談窓口はどこですか

（複数選択可） 

 

 

 認知症になっても、今まで暮らしてきた地域で生活するためにはどのような支援が必要

だと思いますか（３つまで選択可） 

 

  

知らない

53.6%知っている

33.8%

無効・無回答

12.6%

回答者数：1157名

185

164

133

97

49

7

6

0 50 100 150 200

地域包括支援センター

かかりつけ医

もの忘れ外来のある病院

市役所

精神科クリニック

その他

無効・無回答

回答者数：391名 件数＝641件

560

515

383

250

226

156

83

56

275

0 100 200 300 400 500 600

家族の身体的・精神的負担を減らすための支援

医療や介護等の支援の充実

認知症のことを相談できる窓口・体制

地域住民へ認知症への正しい知識と理解をもって

もらうための啓発

認知症の人を地域で見守る体制の充実

悪質商法や詐欺的な勧誘による被害を防止するた

めの対策

認知症の人に対応した福祉機器の充実

日常生活の中で必要となる財産管理などへの支援

無効・無回答

回答者数：1157名 件数＝2504件
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 普段、どのくらいの頻度で外出して

いますか（１つを選択） 

 

 

 外出する際に、どのような交通手段を

利用することが多いですか（複数選択

可） 

 

 問３１で「週１回」、「週２～４回」、「週５回以上」と回答した方にお伺いします。どのような

目的で外出することが多いですか（複数選択可） 

 

 

  

週２～４回

51.6%

ほとんど外出しない

15.9%

週１回

14.5%

週５回以上

8.3%

無効・無回答

9.7%

回答者数：1157名

604

498

434

222

91

63

51

48

6

0 100 200 300 400 500 600 700

病院に行く

デイサービスなどへ行く

買い物に行く

散歩をする

親族や友人、知人に会いに行く

地域のサロンや老人クラブなどの集まりに行く

趣味やスポーツ活動をする

その他

無効・無回答

回答者数：861名 件数＝2017件

404

402

371

339

274

18

15

47

120

0 100 200 300 400 500

介護事業所の車

自家用車（家族の車を含む）

徒歩

タクシー

電車・バス

スーパーの送迎バス

自転車

その他

無効・無回答

回答者数：1157名 件数＝1990件
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 問３１で「ほとんど外出しない」と回答した方にお伺いします。 

① 外出できない、または、しない理由は次のどれで

すか（複数選択可） 

 

② 外出する頻度を増やしたいという

希望は、ありますか（１つを選択） 

 

③ ②で「増やしたい」と回答した方にお伺いします。 

どのような支援やきっかけがあれば、外出の頻度を増やせると思いますか（複数選択可） 

 

 運動や健康づくりを行う場として、どこまでなら出かけることができますか（複数選択可） 

 

 

103

73

48

42

26

20

18

15

18

7

15

0 20 40 60 80 100 120

体力的に自信がなく転倒が心配

腰痛など身体的な理由

屋外に坂道・段差が多い

外出する気がない・気が起きない

公共交通機関が利用しにくい

行きたいところがない

付き添いを頼める人がいない

家族等から外出を止められている

その他

理由は特にない

無効・無回答

回答者数：184名 件数＝385件

今のままで良い

47.8%増やしたい

41.8%

無効・無回答

10.3%

回答者数：184名

43

39

26

13

6

5

8

1

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

外出することができるよう体力づくりをするための支援

スーパー、病院等への移送サービスの充実

誰かの見守りや介助などの支援

荷物の運搬支援

近所で通えるサロン等の情報

友人や知人等からの外出のお誘い

その他

無効・無回答

回答者数：77名 件数＝141件

369

243

157

133

68

42

30

28

28

72

277

278

0 100 200 300 400

となり近所

町内会、自治会館

公園

コミュニティセンター、行政センター

近くの小学校

総合福祉会館（本町）

近くの中学校

体育館・プール

ウェルシティ市民プラザ（西逸見町）

その他

外出は困難

無効・無回答

回答者数：1157名 件数＝1725件
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 今後の生活はどのように送りたいですか（１つを選択） 

 

 

 問３６で「施設等に入所したい」と回答した方にお伺いします。 

施設等に入所したい理由は何ですか（複数選択可） 

 
 

 

 あなたが人生の最期を迎えるときが来た場合、最期はどこで過ごしたいと思いますか 

（１つを選択） 

 

  

自宅での生活を続けたい

72.0%

施設等に入所したい

8.1%

わからない

6.2%

その他

1.1%

無効・無回答

12.5%

回答者数：1157名

61

49

24

22

20

4

1

2

0 10 20 30 40 50 60 70

家族にあまり負担をかけたくない

施設のほうが安心して暮らせる

施設で専門的な介護を受けたい

現在の住居では生活が困難

介護してくれる人がいない

その他

特にない

無効・無回答 回答者数：94名 件数＝183件

自宅で療養して、必要になれば

医療機関に入院したい

33.6%

最期まで自宅で過ごしたい

30.6%医療機関に入院したい

7.1%

老人ホームなどの施設に

入所したい

5.2%

その他

0.7%

わからない

9.5%

無効・無回答

13.3%

回答者数：1157名
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問３９～問４３は、主な介護者の方の状況について回答 

 

 「ダブルケア」とは、未就学の子（孫）の育児をしていて、親（義親）あるいは親族の介護を

同時に担う状況にあることをさします。同居・別居は問いません。あなたは現在、そのよう

な状況にありますか（１つを選択） 

 

 介護を行う上で困っていることがありますか。（複数選択可） 

 

  

いいえ

68.5%

はい

8.8%

無効・無回答

22.8%

回答者数：1718名

558

362

304

276

253

243

187

181

126

111

74

66

59

126

478

0 100 200 300 400 500 600

精神的な負担が大きい（ストレスがたまる）

自分自身も高齢となり、介護が困難

他に介護する家族などがいない（他の家族の協力や

理解が得られない）

気持ちや身体を休める機会がない

介護にかかる費用が高く、生活が苦しい

特にない

本人を支えることができないなど、体力的に介護が

困難

介護サービスを利用させたいが、本人が嫌がる

介護の方法（介護技術）がわからない

介護施設に入所させたいが、希望する施設に空き

がない

利用料金の支払いが困難であり、十分に介護サービ

スが利用できない

相談者や悩みを聞いてくれる人がいない

介護サービスを利用する方法がわからない

その他

無効・無回答

回答者数：1718名 件数＝3404件
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 介護のことで困ったときの相談相手

はどなたですか（複数選択可） 

 介護を続けていく上で、地域の方の

助けがあったら良いと思うものをお

選びください。（複数選択可） 

 

 

 介護をしている方（介護者）への支援として、市へ望むことは何ですか（３つまで選択可） 

 
 

447

302

299

276

188

166

58

388

482

0 100 200 300 400 500 600

見守り・話し相手

通院の付き添いや薬の受

け取り

庭の草取りや庭木の枝切

り

調理や掃除、ごみ出しなど

の家事手伝い

買い物の付き添いや代行

電球の取替えや障子の張

替えなど

その他

特にない

無効・無回答

回答者数：1718名 件数＝2606件

507

371

362

361

237

145

115

108

72

30

70

577

0 100 200 300 400 500 600 700

介護サービス利用の経済的負担軽減施策の充実

介護者の休息が取れるようなサービスの充実

施設サービスの充実

在宅で介護と連携した医療が受けられること

介護者に対しての相談体制の充実

介護者に対する地域や職場の理解の促進

介護者が悩みや思いを話し交流する場の充実

家族介護教室などの介護技術を学ぶ講座の充実

サービス事業所の指導監督の強化

苦情解決体制の強化

その他

無効・無回答

回答者数：1718名 件数＝2955件

507

371

362

361

237

145

115

108

72

30

70

577

0 100 200 300 400 500 600 700

介護サービス利用の経済的負担軽減施策の充実

介護者の休息が取れるようなサービスの充実

施設サービスの充実

在宅で介護と連携した医療が受けられること

介護者に対しての相談体制の充実

介護者に対する地域や職場の理解の促進

介護者が悩みや思いを話し交流する場の充実

家族介護教室などの介護技術を学ぶ講座の充実

サービス事業所の指導監督の強化

苦情解決体制の強化

その他

無効・無回答

回答者数：1718名 件数＝2955件

777

497

473

306

157

125

86

60

31

40

66

337

0 200 400 600 800 1000

介護職員（ﾍﾙﾊﾟｰ・ｹｱﾏﾈｼﾞｬｰ

など）

子・孫

配偶者（夫・妻）

その他の親族

友人

地域包括支援センター

市役所・行政センター

近所の人

民生委員

その他

特にいない

無効・無回答

回答者数：1718名 件数＝2955件


